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Προς

τον Μακαριώτατον Αρχιεπίσκοπον Αθηνών και Πάσης Ελλάδος

κ.κ. Ιερώνυμον, Πρόεδρον και άπαντας τους Ιεράρχες της Ιεράς Συνόδου της 
Ιεραρχίας της Εκκλησίας της Ελλάδος

Μακαριώτατε,

Άγιοι Αρχιερείς,

 

Η Πανελλήνιος Ένωσις Θεολόγων, έχει επανειλημμένως παρακαλέσει να 
συμπεριληφθεί μεταξύ των θεμάτων της Ιεράς Συνόδου της Ιεραρχίας και το 
ζήτημα του Μαθήματος των Θρησκευτικών. Για μία ακόμη φορά σας 
επαναλαμβάνουμε το αίτημά μας, διότι οι εξελίξεις γύρω από τη θρησκευτική 
αγωγή των νέων μας είναι  δυσμενέστατες και η ευθύνη όλων μας είναι μεγάλη για 
όσα πράττουμε η δεν πράττουμε, αλλά και για όσα επιτρέπουμε να συμβαίνουν σε 
θέματα της δικής μας ευθύνης.

Ως γνωστόν, εφέτος για τρίτη χρονιά, εφαρμόζεται πιλοτικά σε μικρό αριθμό 
σχολείων το περίφημο νέο Πρόγραμμα Σπουδών για τα Θρησκευτικά Δημοτικού και 
Γυμνασίου.  Το Πρόγραμμα αυτό αλλοιώνει ριζικά τον Ορθόδοξο θεολογικό 
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χαρακτήρα του Μαθήματος, διότι το μετατρέπει σε ένα Μάθημα που διδάσκει σε 
κάθε τάξη από την Γ  Δημοτικοῦ έως την Γ  Γυμνασίου και σχεδόν σε κάθε ενότητά 
του εννέα (9) θρησκείες, μία από τις οποίες είναι και η Ορθόδοξη Πίστη. 
Μεταβάλλει ακόμη, τους θεολογικούς και παιδαγωγικούς στόχους του Μαθήματός 
μας, σε στόχους πολιτικούς και κοινωνικούς, με την επιβολή μίας νέας 
εκκοσμικευμένης και άγνωστης στην ορθόδοξη πίστη «πολυθρησκευτικής 
θεολογίας», τη θεολογία, της πολυπολιτισμικότητας.

Εμείς οι θεολόγοι, δεν αρνηθήκαμε ποτέ να διδάσκονται και να μαθαίνουν τα 
παιδιά μας, όπως άλλωστε συμβαίνει μέχρι σήμερα στα σχολεία, εκτός από την 
Πίστη μας και βασικά στοιχεία από τις μεγάλες θρησκείες.

Αυτό όμως είναι ανεπίτρεπτο να συμβαίνει στη φάση της πνευματικής ανάπτυξης 
των παιδιών του Δημοτικού και του Γυμνασίου και μάλιστα με την παροχή της 
γνώσης, του πνεύματος και των αξιών όλων των θρησκειών ταυτόχρονα, δηλαδή 
μέσα από έναν θρησκευτικό πλουραλισμό, τον οποίον μάλιστα, σύμφωνα με τους 
Συντάκτες του Προγράμματος, «ένας άθεος καθηγητής μπορεί να διδάξει 
καλύτερα από ένα ζηλωτή θεολόγο»!.

Δεν είναι του παρόντος βέβαια, να εκθέσουμε τη θεολογική η παιδαγωγική κριτική 
του παραπάνω Προγράμματος, την οποία άλλωστε έχουν ασκήσει πλήθος 
επιστημόνων της Θεολογίας, της Παιδαγωγικής, της Ψυχολογίας και της Νομικής, 
με τεκμηριωμένες μελέτες τους, καθώς και πολλά εκκλησιαστικά και άλλα 
πρόσωπα η φορείς με υπομνήματα, άρθρα και επιστολές.

Είναι εμφανές ότι το πλήρωμα της Εκκλησίας δεν συμφωνεί με αυτήν την έκνομη 
καινοτομία, να διδάσκονται δηλαδή, τα μικρά παιδιά μας, το ιδεολογήματα της 
«πολυθρησκευτικής θεολογίας» που σχεδίασε μία μικρή ομάδα θεολόγων και 
άλλων εκσυγχρονιστών και η οποία αντιτίθεται και ανατρέπει την αλήθεια της 
πίστεως «εις Έναν Θεό».

 

Μακαριώτατε,

Άγιοι Αρχιερείς,

 

Για εμάς η Ποιμαίνουσα Εκκλησία δεν είναι ωφέλιμο να σιωπά, ενώ, όπως άλλωστε 
αναφέρει και σε σχετική εισήγησή του(5/11/2012) προς τη Διαρκή Ιερά Σύνοδο ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φιλίππων Νεαπόλεως και Θάσου κ. Προκόπιος , όλοι 



οι άλλοι εναγωνίως απορρίπτουν τις σχετικές, για το Πρόγραμμα των 
«Εμπειρογνωμόνων», Εισηγήσεις (2) δύο Συνοδικών Μητροπολιτών.

Η Εκκλησία οφείλει, εκ του Καταστατικού Χάρτη της(άρθρο 2 και 9 παρ. ε), να 
εποπτεύει τόσο τους σκοπούς όσο και τη δομή και το περιεχόμενο του μαθήματος 
των Θρησκευτικών, προκειμένου να ενισχύεται η πίστη και να αναπτύσσεται η 
θρησκευτική συνείδηση των νέων βαπτισμένων από την ίδια, μελών της .

Κατά συνέπεια είναι ανάγκη, να πάρει επίσημη θέση δια της εκφράσεως της 
Συνοδικής φωνής όλων των σεπτών και σεβασμίων Ιεραρχών. Διαφωνούμε και 
λυπούμεθα πολύ, με όσα είπε πρόσφατα ο υποστηρικτής του Προγράμματος και 
πρόεδρος της Ειδικής Συνοδικής Επιτροπής Πολιτιστικής Ταυτότητος 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Δημητριάδος κ. Ιγνάτιος, θεωρώντας τα μειωτικά 
για το ρόλο της Ιεράς Συνόδου της Ιεραρχίας και απαξιωτικά για το έργο των 
θεολόγων .

Το θέμα του Μαθήματος των Θρησκευτικών είναι «φλέγον, οξύ και επείγον», 
καθώς όπως πληροφορούμεθα, το Υπουργείο Παιδείας προχωράει ακάθεκτο σε 
νέους σχεδιασμούς που αφορούν τα Προγράμματα Σπουδών και τα βιβλία του 
μαθήματος, χωρίς τη σύμφωνη γνώμη της Εκκλησίας και των θεολόγων.

Γι  αὐτὸ ζητάμε την άμεση  συζήτησή του στην Ιερά Σύνοδο της Ιεραρχίας, 
προκειμένου με Συνοδική απόφαση να απαιτηθεί από το Υπουργείο Παιδείας η 
απόσυρση του εν λόγω Προγράμματος για σοβαρούς θεολογικούς και 
παιδαγωγικούς λόγους και ταυτόχρονα η συγκρότηση νέας επιτροπής που θα 
εκφράζει όλες τις τάσεις του θεολογικού και εκκλησιαστικού κόσμου, η οποία θα 
σχεδιάσει ένα κοινά αποδεκτό νέο Πρόγραμμα Σπουδών για το Μάθημα των 
Θρησκευτικών.

Οποιαδήποτε λοιπόν αναβολή στη λήψη της σχετικής Συνοδικής απόφασης 
θεωρούμε ότι θα αποτελέσει  πλήγμα για την ποιότητα της παρεχόμενης στους 
νέους μας Παιδεία, σε σχέση και με τα προβλεπόμενα στον Καταστατικό Χάρτη 
της Εκκλησίας, στο Σύνταγμα και τον ισχύοντα εκπαιδευτικό Νόμο.

Εάν τελικά Μακαριώτατε, Άγιοι Αρχιερείς  και σε αυτή τη Σύνοδο της Ιεραρχίας 
δεν προγραμματισθεί, εκτάκτως, να συζητηθεί το θέμα του Μαθήματος των 
Θρησκευτικών και να ληφθεί απόφαση επ  αὐτοῦ, η Πανελλήνιος Ένωσις Θεολόγων, 
με λύπη της, έχει αποφασίσει την κλιμάκωση του αγώνα για τη διαφύλαξη του 
Ορθόδοξου εκκλησιαστικού περιεχομένου της θρησκευτικής αγωγής, με ευρεία 
δημοσιοποίηση όλων των πτυχών του θέματος.



 

Με τον δέοντα σεβασμόν

Ασπαζόμεθα την δεξιάν Σας

 

Για το ΔΣ της ΠΕΘ

 

Ο Πρόεδρος                                                 Ο Γεν. Γραμματέας

 

 

Ηλίας Μπάκος                                       Κωνσταντίνος Σπαλιώρας

Δρ Θεολόγος – Φιλόλογος                                            Δρ Θεολόγος
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